

H 中央生态环保督察进行时

我省通报中央生态环保督察典型案件 ②

罗牛山养猪场项目尾水泄漏管道已修复

本报海口7月20日讯（记者郭萃 周晓梦）7月20日，我省通报中央生态环保督察典型案件“罗牛山养猪场排污管道泄漏群众信访举报件”处理情况，经查实，该养猪场项目污水处理站氧化塘中尾水的输送管道在红岭灌渠项目施工过程中被压损破裂，导致少量尾水渗漏到农田灌溉渠内，目前管道已修复。据调查，该案尚未发现存在污染地下水和农田的情况。

据了解，7月15日，海口市琼山区接到转办群众信访举报件称：位于琼山区甲子镇的“桃村上方罗牛山养

猪场，猪粪水直接从该场化粪池渗出（大约有十几米），污水直接进入农田灌溉水渠。怀疑污水有渗透到地下的情况，或造成下方农田无法正常耕种及影响周边居民的饮水。群众质疑该场未达到环保要求。”

当天接件后，琼山区有关责任部门和责任人立即对案件进行查处。经核查，该项目为海南罗牛山新昌种猪有限公司的罗牛山十万头现代化养猪场项目，场内建有污水处理厂，污水处理站正常运行，项目废水（猪粪水）经“厌氧+好氧+深度处理”工艺处理后作为尾水暂存于氧化塘，后

用于周边农作物灌溉使用，出水执行《农田灌溉水质标准》（GB5084—2005）。该污水处理站有防渗措施，周边农田距离养猪场约100米。经现场核实，未发现养猪场猪粪水直接从该场氧化塘渗出。

7月14日，红岭灌渠项目施工方在项目施工过程中，将该场猪场输送灌溉尾水的管道压损破裂，导致少量尾水渗漏到农田灌溉渠内，因此周围地面有尾水泄漏的痕迹。管道破裂后，施工方当即通知猪场关闭尾水输送管道阀门，并组织工人抢修，已于7月16日零时48分完成水管修复工作，

该养猪场尾水泄漏属突发事件，不存在造成下方农田无法正常耕种的问题。存在渗出问题部分属实。

此案办理情况报告指出，该污水处理站已做混凝土防渗，各项环保设施已通过省生态环境厅竣工环保验收。养猪场和周边村庄居民饮水均取用5公里外的甲子九尾水库的原水，不存在渗透到地下影响周边居民的饮水问题。影响周边居民饮水问题不属实。

“这一群众信访举报件反映出我们在监管过程中存在不足，以前仅重

可能对管道造成的破坏。接下来我们除了加大对养猪场内部的污水监管之外，还将加强对灌溉系统的监管。”琼山区生态环境局副局长李茂顺说。

另据悉，红岭灌渠项目施工方已于7月16日上午11时再次完成管道二次加固。各项设备正常运转，7月8日至15日在线监测结果均显示达标，符合《农田灌溉水质标准》（GB5084—2005）。下一步，琼山区有关部门将加大监管力度，同时要求经营单位加强日常监测，确保该问题不反弹。

澄迈 燃放鞭炮扰民 落实整改解忧

本报讯（见习记者余小艳 记者李佳飞 通讯员亚楠）7月17日11时许，在澄迈县大丰镇盐丁村公庙前，3名保洁人员正在抓紧清扫鞭炮燃放后产生的碎屑。针对中央第三生态环境保护督察组转办的第二批群众信访举报件反映的问题，澄迈县政府相关负责人第一时间前往该县大丰镇盐丁村落实施整改，要求公庙遵守烟花爆竹燃放管控相关规定。

群众在信件中反映，澄迈县大

丰镇盐丁村有一公庙，长期存在不定时随意放鞭炮的情况，污染空气，噪声扰民。

接到信访交办件后，澄迈县立刻组织县综合执法、生态环境等部门负责人到现场进行调查核实。澄迈县相关负责人表示，群众反映的问题确实存在，公庙燃放鞭炮给周边带来了噪音和空气污染，盐丁村要落实整改，遵守烟花爆竹燃放管控相关规定。

东方 加强日常巡查 遏制非法采砂

本报讯（记者刘梦晓 通讯员高洁冰 麦凤完）中央第三生态环境保护督察组移交东方的第三批群众举报件反映：鱼鳞洲风景区存在违规建筑。对此，东方市住建、综合行政执法、自然资源和规划等职能部门7月18日联合组织检查组，赶赴现场调查核实。

经工作人员现场核实，鱼鳞洲风景区沙滩上确实存在5栋建筑与栈道，但是否属于违法建筑和影响海洋生态环境还需进一步确认。

“情况查实了以后，我们到时候会列一个责任清单。”东方市住建局相关负责人表示。

群众举报东方市江边乡白查村附近150米有一家石场开采矿石作业过程中产生扬尘和噪声的问题，

东方市自然资源和规划局、市综合行政执法局等单位来到该石场，对群众举报问题进行核实。

“我们在现场对举报的内容逐一核实，发现房屋没有裂的痕迹和农作物被压占的情况，石场手续也很齐全，举报的情况基本不属实。”东方市自然资源和规划局相关工作人员介绍。

针对群众反映昌江附近村庄存在的非法采砂问题，东方市三家镇和公安、水务等单位迅速行动，组织人员深入实地调查核实，并就群众反映的非法采砂问题做出整改，表示将进一步加强日常巡查，明确分工，压实辖区内的7个沿江村庄责任，对非法采砂的行为发现一起就打击一起，全力遏制非法采砂的行为。

据了解，举报件涉及水、大气、土壤等问题，各相关职能部门高度重视，立

海口

要求无备案停车场停业整顿

本报讯（记者郭萃）7月18日，海口市接到13件中央第三生态环境保护督察组转办的第四批群众信访举报件。本批群众举报件共反映4类环境问题，其中污染类型涉及水污染3件、噪声污染2件、大气污染5件、其他3件。

在18日的举报件中，有群众反映称，位于海口市美兰区青年路滨江花园小区的泰荣汽车用品商行，在经营期间所产生的废机油等有害气体及废水影响周边居民生活，并怀疑该企业无环保等相关手续。接到办件后，美兰区生态环境部门立即赶赴现场进行核查。

“经核查，该汽车用品商行在环保方面是符合要求的，他们废机油贮存已经设立了独立隔间，并作了防渗漏处理，贴了危险标识。”美兰区环

境监察局第三中队队长刘隆吉告诉海南日报记者，美兰泰荣汽车用品商行已在该局办理危险废物计划管理登记表，同时与有资质的回收公司签订了回收合同定期回收。污水方面已在店内挖了水槽，将污水引流到沉沙池内过滤后流入市政管网，并在污水水槽内加了两层防水胶，防止渗漏地面，现场检查也未发现有污染物影响周边居民的现象。对于群众质疑的环保手续的问题，该处汽修的业务范围只是洗车和修理，未涉及喷漆业务，因此只需要在省生态环境厅官网自行登记备案即视为办理环评手续，该店已经办理了登记备案手续。

对于“海口市秀英区海力路20号对面的停车场，长期停放工程车产生大量扬尘，影响周围群众日常生活

”办件，经秀英区相关部门现场核实，被举报对象为海南和顺物流有限公司。该停车场占地约25亩，场地上存有13辆左右工程车，有少量钢材堆放，没有降尘设备。该停车场只有工商营业执照，无交警备案手续，也无物价局物价收费标准的相关手续。按属地管理，长流镇要求企业立即停业进行整顿，所有车辆撤离场地，待完善停车场所有相关手续后才允许恢复生产。企业必须立即采取应急的降尘措施，每天要多次对场地进行洒水降尘。长流镇安排人员加强对该点的巡查，如发现企业在未完善相关手续之前恢复作业，将立即进行处罚。同时镇城管中队下达责令限期改正通知书和案件初查通知书，要求做好场内的环境卫生并设置有效的防尘措施。

陵水

“回头看”活动确保整改成效

本报椰林7月20日电（记者邓钰 特约记者陈思国 通讯员胡阳）7月19日、20日，陵水黎族自治县接到中央第三生态环境保护督察组移交的第五批举报投诉件共2件，涉及水、生态、土壤等问题。白沙有关部门第一时间赶赴现场核查，并制定严实举措进行整改。

经工作人员现场核实，鱼鳞洲风景区沙滩上确实存在5栋建筑与栈道，但是否属于违法建筑和影响海洋生态环境还需进一步确认。

“情况查实了以后，我们到时候会列一个责任清单。”东方市住建局相关负责人表示。

白沙 垃圾每日清理 确保饮水安全

本报牙叉7月20日电（记者曾毓慧 通讯员符俏剑 符妙瑾 王钧）7月19日，白沙黎族自治县接到中央第三生态环境保护督察组移交的第五批举报投诉件共2件，涉及水、生态、土壤等问题。白沙有关部门第一时间赶赴现场核查，并制定严实举措进行整改。

信访办件反映，白沙农场茶城小区邮电局对面的垃圾桶没有遮挡盖子，而且散发臭味，每逢下雨的时候，积水就会溢流到路面上。此外，还存在环卫工人清理垃圾效率较低等问题。当天上午，白沙行政综合执法局、生态环境局、住建局等有关单位当即赶往现场。经现场勘查，群众举报情况基本属实，白沙住建局当即要求白沙玉禾田环境有限公司立即进行整

改，确保群众反映的问题能够得到妥善解决。

此外，针对群众举报办件称，荣邦乡大岭社区居委会附近的珠碧江流域因为挖砂、洗砂受到污染。当天下午，白沙行政综合执法、生态环境、水务以及荣邦乡有关单位负责人立即赶往现场核实发现，该区域江水水体浑浊，且辖区水厂设施存在老化问题。白沙行政综合执法部门有关负责人解释说，大岭居委会上游段碧江河道疏浚工程在施工中产生的水体浑浊问题是阶段性的，目前该工程已结合河道情况全面停止作业，等待水体河砂沉淀。据悉，荣邦乡政府已当面承诺，将增加经费加强该辖区水厂设备维护及净化设备升级，保障群众饮水安全。

即赶赴现场开展联合调查。7月20日，针对群众举报新村镇雅居乐山海二期北边水沟恶臭问题，陵水县委、县政府立即组织相关部门人员赶赴现场调查核实，实地督办。经查，群众举报地块位于九所村下塘田，属于较低洼地带下塘田地，长期累积地下自然脉水，形成一条类似水沟的自然地下脉水沟，在烈日暴晒下散发出

淤泥土气味。对此，新村镇有关负责人表示，将进行清洁整改。

此外，陵水县委、县政府还开展“回头看”活动，调研中央生态环境保护督察组移交的信访件落实情况。县政府主要负责人表示，全县各部门要坚持立行立改，加快推进信访投诉件各项工作整改落实，并建立台账，做到件件有回声，事事有结果。

海南省中央生态环保督察群众来信来电举报污染类型统计表(第六批)

市 县	类 型	移交 案 件 数	水	大 气	土 壤	生 态	重 金 属	垃 圾	噪 声	油 烟	扬 尘	海 洋	其 他	单 位：件	
														污 染 类型合 计	
海口市		23	9	16	3	1			10				2	41	
三 亚 市		8	2	6	3				1			1		13	
三 沙 市															
儋 州 市		7	3	5	3									11	
文 昌 市		3	1	1	1	1			2					6	
琼 海 市		1	1											1	
万 宁 市		12	8	7	8	1			1			2		27	
东 方 市		3	2	1	1	1			1			1	1	8	
五 指 山 市		2	1	1		2								4	
澄 迈 县		30	18	23	18	3			2			2	4	70	
定 安 县		2	1	1										2	
屯 昌 县															
临 高 县		6	5	4	3	1					2			15	
陵 水 县		9	7	6	3				1		1	1		19	
昌 江 县		3	1						1		2			4	
保亭 县															
乐 东 县		2	1	2	1									4	
琼 中 县		1		1					1					2	
白 沙 县														1	
洋 滥 经 济 开 发 区		1		1										1	
涉 多 个 市 县															
省 直 部 门		1											1	1	
共 计		114	60	75	44	10			20			11	9	229	

备注1：部分案件涉及2个（含）以上环境污染类型，导致污染类型合计数与移交案件数不一致； 2.表中“涉多个市县”指该案同时涉及2个（含）以上市县； 3.表中“省直部门”涉及举报案件移交省发改委办理。

海南农垦把主题教育与改革发展统筹结合起来 凝聚新动能，推动垦区加快发展

宣讲。目前“移动课堂”已开展8场次，受教育人数达3000多人。

把调查研究贯穿主题教育全过程——海垦控股集团领导班子成员组成11个调研组，围绕主题教育九大调研专题和七个调研选题，深入开展基层蹲点调研不少于5天时间。

“我们要求集团各级领导班子深入一线、深入基层，到职工生产生活最困难、企业改革发展最滞后、重点项目推进问题最复杂的单位开展调研工作。”海垦控股集团党委副书记、总经理王业侨说，海垦坚持把检视和整改问题贯穿于主题教育的全过程，党委班子带头梳理自身问题，同时立足集团重点难点工作，分析症结、列出问题清单，做到目标、措施、方式、责任领导、整改时限“五明确”，解决问题“销

系统剖析案例，进一步强化干部职工风险意识，提升防范风险能力，规范企业经营管理。

“集团把开展主题教育与项目现场服务、企业年度经营目标任务等重点工作结合起来，重拳抓专项整治，防止形式主义、官僚主义，各企业找差距、抓落实。”海垦控股集团企业管理部部长卢致洲说，针对在调研过程中发现的问题，调研组制定问题台账，压实责任，确保调研工作中发现的各项问题逐一逐项得到解决，也进一步完善了企业经营管理机制，取得了实效。

“